长宁举行沉浸式警营开放日活动 市民走进警务场景

## 化身"见习警员"智斗"诈骗分子"

市民观看民警的反诈演出

## "灵魂提问"粉碎骗子"话术"

上午11点30分,记者与另外两位市民 穿戴完出警装备后,跟随仙霞路派出所反诈 民警张亮亮,来到了"拦截银行转账"的体

"欢迎各位学员正式加入警队,我是你 们的带教教官张亮亮,今天由我带领大家完 成实习任务考核,并对各位的表现进行评 在考核过程中你们三人为一个小组,自 行选出一名组长,处理过程中如有意见分歧 的地方可以进行内部讨论,组长具有最终决 定权,警情处理时限为6分钟,从进入场景开 始倒计时!"张亮亮警官的一番话,让普通市 民瞬间有了作为"见习警员"的紧迫感。

警员们来到了农业银行某支行,大堂经 理发现客户赵先生要转账60万元给表妹,用 途是购买树苗。可是经理发现赵先生对表妹 的情况语焉不详,有被诈骗的可能,于是报

"你怎么把警察给叫来了啦, 我给自己 的亲戚汇个钱有什么问题,你们就不要管了 好不好!"见到民警,赵先生表现得极其焦 一再表示自己的钱是给表妹救急的。

"那你的表妹叫什么名字?你们之间的 交流有没有微信和电话记录。 见习警员的 质疑, 令赵先生更加急躁, 表妹的情况更是 前后矛盾。发现了端倪,警员们又再次追问 表妹的身份信息和家庭住址

"好吧,我承认我撒谎了,这个表妹是

我编的,这钱也不汇了我先走了。"眼看无 法自圆其说,赵先生准备起身离开。这时警 员再一次劝说赵先生, 他可能遇到了骗子。

这时,赵先生才道出了真相:他毕业后 直没找到工作,上个月看到可以通过网上 刷单来赚钱,刷了几次,还真领到钱了。但 没想到今天他接到公安局的电话, "他们告 诉我账户涉嫌非法洗钱, 让我把钱汇到一个 罚款账户,不然就会有牢狱之灾"

警员们立即提醒赵先生,公安不存在罚 款账户, 也不会要求受害人汇钱。这时, 赵 先生才如梦初醒,自己差点着了骗子的道。

"恭喜大家,顺利通过考核。"张亮亮 将学员们带出体验屋,针对体验过程中各个 考核得分点进行点评。 "我真没想到劝阻反 诈这么难,看到赵先生死犟的样子,我真的 刍邪了. "市民张女士说。张亭亭告诉记者。 这样的劝阻场景司空见惯,油盐不进的受害 人也不在少数。因此更多时候, 民警只能与 诈骗分子"智斗"。 "我们从他们的话术中 抽丝剥茧寻找漏洞,来各个击破。"张亮亮 "比如我们会要求受害者清晰说出转账 对象的详细情况,如果发现其中有猫腻,我 们会讲一步要求受害者到派出所详谈。离开 银行,阻断他立即转账的可能性。我们还会 要求拨通所谓安全账户客服电话,与那头的 '假警察'来个正面交锋,各种'灵魂提问'

## 反诈就是在和诈骗分子赛跑

而在"劝阻投资诈骗"的体验屋里,见习 警员们则体验了一把与诈骗分子赛跑的感

名叫小陈的京东白条用户接到了自称 是京东客服的电话,对方称如果不解绑白条 将影响征信。由于受害人对征信很看重,在诈 骗团伙的催促下, 小陈点开了骗子发送的链 接并讲入了一个自称是银联客服的对话框。

当新虹桥治安派出所巡逻民警范清儒带 领见习警员来到报警现场时,小陈还是坚决 甚至让客服与民警来对质, 电话那头 突然挂断了, 可即使这样小陈还是对所谓的 京东白条"深信不疑。眼见如此,实习警 员让小陈拨打正规的京东客服电话查询此 京东客服明确表示, 平台不会要求用户 提供银行卡号信息。这时,小陈才如梦初 可是他已经转账了26万元。幸运的是, 民警及时处警并联系转账银行尝试冻结资 银行也协助迅速将骗子的账户列入监管 最终成功冻结了被骗资金。

刚刚完成体验的市民朱女士告诉记者: 当我的角色从一名普诵群众转变为警察后, 我才真正体会到只有凭借扎实的业务素养和 理素质,才能公正客观地处置这类警情, 甚至还要面对群众的一些不理解或不配合。 身份的转变,让我能够对于警察的职业有了 更加深刻的认识和理解。

范清儒表示, 从事反诈多年, 感觉最难

的就是受害人不相信自己被骗。"如果是被 冒充公检法的客服骗了, 他们往往一听我们 是公安,就立即就挂电话了。"范清儒表示, 他在反诈中经常会吃闭门羹, 我们电话或是挂电话, 我们会马上当面与他 聊,把我的警员号报给他,让他去核实我的 真实身份,尽快打消他们的不信任感。 范清儒看来, 时间就是金钱。反诈民警几乎 每天都在与诈骗分子"赛跑","快一步提醒或 才能守护好群众的钱袋子。只要慢一 步,群众就可能遭遇财产损失,无可挽回。"

除此之外, 更让范清儒关注的是如何真 正打消受害人转钱的念头。 "有的受害人, 我们劝阻了, 当时没转钱, 但过几天又想转 钱了。所以对于部分性格执拗的受害人,我 们常常要有三四次的劝阻。"范清儒认为, 即使受害人没有在辖区的银行转账,但也不 意味着劝阻工作结束, "如果发现受害人有 要去别的辖区转账的苗头, 我们会立即与其 他辖区派出所联系,完成劝阻工作的移交, 将劝阻的接力棒交给之后的派出所。

长宁公安分局宣传科科长吴油表示。 次活动是长宁警方积极构建和谐警民关系的 一次全新探索和尝试,让辖区居民们更直观 地了解近年来长宁公安在提升城区平安建 设、打击违法犯罪、优化服务举措等方面作 出的努力和取得的成果,从而更加理解支持 公安工作

□法治报记者 陈颖婷

'我们刚刚如果从子女的角度劝阻会不会效果更好?"刚刚从沉浸 式体验场景走出的市民们仍意犹未尽,依旧沉浸在刚刚的剧情中……这 个让众多参与市民津津乐道的活动正是近日举行的"长宁公安在你身 边"沉浸式警营开放日活动的特色之一——"警营剧本杀"。现场搭建了 4处沉浸式体验场景,分别以"劝阻投资诈骗""拦截银行转账""化 解社区矛盾""处置交通事故"为主题。记者和市民们走进了4处沉 浸式体验场景,通过"警营剧本杀",变身"见习警员"参与"警情处 置",通过民警教官引导,更加真切、直观地体验民警日常警务工作, 感受他们工作的酸甜苦辣。

## 见面劝阻6万余次 挽回资金上亿元

其实,这个沉浸式经营开放日只展现了 上海警方反诈工作的冰山一角。骗子的骗术 层出不穷,现实中的反诈工作更为任重道远。

"我也没想到,真的发生在自己身上 反而一点没察觉到!"即使被骗的钱已 经回到账户里,市民李女士依旧心有余悸, 感叹骗子真是无孔不人。近日,长宁警方成 功劝阻一起电信网络诈骗案件,成功追回被 骗钱款8万余元。

8月7日下午,长宁公安分局新虹桥治 安派出所接到市民李女士报警, 称自己疑似 遭遇到了电信网络诈骗,希望民警给予帮 助。接报后,民警立即前往处置。经了解, 当天下午李女士接到了一通自称是保险公司 工作人员的 FaceTime 来电,告知其保险即 将到期,如不办理退保将自动续保。李女士 未曾多想便打开了对方提供的网址, 并按照

对方要求进行转账,直到李女士察觉到异常 时,卡内的余额已被骗子"清空

为最大限度帮助李女士挽回损失, 民警立 即为李女士梳理了转账记录, 并及时对相关账 户开展止付。通过对资金流向的追踪, 民警很 快发现骗子将骗得的钱款在购物平台购买了多 部手机,企图用这一方式将赃款"洗白"。在 得到平台确认后, 民警使用李女士账户申请退 款,成功保住了这8万余元。

通过后期上门回访,民警得知退款已在3 个工作日后成功回到了李女士账户,李女士也 再次向民警表达了感谢。目前,相关案件正在 - 步侦办中。

记者了解到,面对新形势下的电信网络诈 骗,今年以来,长宁警方开展见面劝阻6万余 次,及时劝阻被害人转账千余次,挽回可能被 骗金额上亿元,全力守住了老百姓的钱袋子。



◀ 市民变身 "见习警员"。 参与反诈动阻

本版摄影 记者 王湧

